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Randstad WorkMonitor è un’indagine realizzata in oltre 30 Paesi, allo scopo di monitorare l’atteggiamento dei lavoratori verso il 
lavoro e le trasformazioni che il mercato del lavoro richiede.

La popolazione di riferimento dello studio è costituita dalle persone con età compresa tra i 18 e i 67 anni. La struttura del campione 
è illustrata alla pagina seguente.

La numerosità campionaria è proporzionale al peso di ciascun paese all’interno del campione complessivo (circa 26.800 interviste); 
per quanto concerne l’Italia sono state intervistate 764 persone.

Nel seguente documento sono presentati i risultati raccolti al termine dell’anno 2023. Per ogni fenomeno analizzato il report illustra:

• i risultati relativi alla popolazione italiana (laddove i dati sono confrontabili: con la variazione % rispetto alla 2° wave 2022)

• il confronto con la media globale e con la media europea

• il dettaglio per alcune variabili campionamento: genere, età, famiglia a carico, segmento professionale



caratteristiche del campione intervistati.
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GENERE
uomini

ISTRUZIONE

bassa

donne media

alta

GENERAZIONE

Gen Z (18-26)

Millennials (27-42)

TIPO DI 
CONTRATTO

a tempo indeterminato

Gen X (43-58) a tempo determinato

Boomers (59+) altra formula

disoccupato/a

FAMIGLIA A 
CARICO

si

figli minorenni
SEGMENTO 

PROFESSIONALE

colletti blu 

coniuge colletti bianchi

altri adulti colletti grigi 

no
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i risultati.
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la ricerca di un nuovo lavoro.

Q10 - Attualmente si sta candidando attivamente per (nuovi) lavori, all'interno o all'esterno della sua organizzazione, o sta considerando di farlo nel caso 
sorga un'opportunità appropriata nei prossimi 6 mesi?

europaglobale
ricerca passiva

+3% vs 2022

nessuna ricerca
+2% vs 2022

ricerca attiva
 -5% vs 2022

    = vs Globale

+4% vs Europa

43%
34%

22%

45%
33%

22%

46%
36%

18%
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lealtà nei confronti del datore di lavoro. 

% LEALI ALL’IMPRESA

-1% vs 2022

Q12 - Su una scala da 1 (per niente impegnato/a) a 5 (molto impegnato), che cosa prova per il suo datore di lavoro e cosa pensa della probabilità di 
rimanere a lavorare con lui/lei?
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rilevanza del lavoro nella vita. 

Q13 - Su una scala da 1 (per nulla importante) a 5 (molto importante), quanto è importante il lavoro nella sua vita?

% IL LAVORO È IMPORTANTE

-5% vs 2022
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% MOTIVATI

motivazione nell’attuale ruolo professionale. 

Q13A - Su una scala da 1 a 5 (per niente motivato - molto motivato), quanto si sente motivato/a nel suo attuale ruolo e nelle sue responsabilità sul posto 
di lavoro? 

-9% vs 2022
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% AMBIZIOSI

ambizione per la propria carriera. 

Q13B - Su una scala da 1 (per niente ambizioso/a) a 5 (molto ambizioso/a), quanto è ambizioso/a attualmente nella sua carriera? new
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fattori influenti nell’ambizione per la propria carriera. 

Q13C - Pensando alle Sue ambizioni professionali, quale dei seguenti fattori le influenza? new

la mia età o la 
fase della vita
-8% vs Globale e 

vs Europa

%

eventi della vita
+5% vs Globale

obiettivi personali, non 
legati alla mia carriera

le mie esigenze 
legate alla salute e al 
benessere personale
-9% vs Globale e vs Europa

%

globale

%

europa

opportunità di crescita e 
avanzamento sul lavoro
-5% vs Globale

41%

39%

35%

34%

23%

49%

39%
34% 32%

37%

32%
32%

37%49%

33%
32%

33%
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∆ vs 
2022

∆ IMPORTANTE
 Italia vs Globale

∆ IMPORTANTE
Italia vs Europa

equilibrio tra lavoro e vita privata -2%

la retribuzione -2%

sicurezza del lavoro (un contratto diretto con il datore di lavoro) -1%

sentirsi realizzati sul lavoro new

flessibilità in termini di orario di lavoro (possibilità di stabilire il 
proprio orario)

-3%

il numero di giorni di ferie annuali -4%

formazione e sviluppo -2%

assicurazione sanitaria o altre prestazioni sanitarie -4%

opportunità di avanzamento di carriera (ad es. una promozione 
o il passaggio a un nuovo ruolo)

new

politica di congedo parentale o congedo per gravi motivi 
familiari -6%

i valori e l’obiettivo del datore di lavoro (ad esempio 
sostenibilità, diversità, trasparenza)

-10%

flessibilità in termini di ubicazione (opportunità di lavorare da 
casa, in remoto o da luoghi diversi)

-5%

la posizione e i provvedimenti presi dal datore di lavoro sulle 
questioni ambientali new

la posizione e i provvedimenti presi dal datore di lavoro su 
questioni sociali e politiche new

la possibilità di viaggiare o lavorare in una nuova città o in un 
nuovo paese new

fattori rilevanti del lavoro (attuale e futuro).

Q14 - Su una scala da 1 (per nulla importante) a 5 (molto importante), quanto sono importanti per lei i seguenti fattori quando pensa al suo attuale lavoro 
e a un potenziale impiegato futuro?
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∆ vs 
2022

∆
 Italia vs Globale

∆ 
Italia vs Europa

ho richiesto di migliorare le condizioni o la retribuzione sul 
lavoro +2%

ho minacciato di licenziarmi per negoziare una migliore 
retribuzione o migliori condizioni di lavoro =

SI 
LAS
CIA 
IL 

POS
TO 
DI 

LAV
OR
O 

PER
CHÉ
…

ambiente di lavoro non piacevole -4%

non si adattava alla mia vita personale -5%

basso salario -5%

mancanza di opportunità di carriera -2%

senza averne uno nuovo -2%

il datore di lavoro non ha accolto le richieste di condizioni 
migliori -4%

flessibilità insufficiente -4%

disaccordo con i punti di vista o le posizioni della dirigenza 
dell'organizzazione new

il datore di lavoro non ha preso provvedimenti su una 
questione importante new

non mi sono sentito/a a mio agio nel condividere le mie 
posizioni personali sul lavoro senza giudizi o discriminazioni new

non è stata offerta l'opportunità di adeguare le competenze 
alle esigenze del futuro new

dovevo nascondere alcuni aspetti di me al lavoro new

cosa può indurre a lasciare il posto di lavoro.

Q19 - Ha mai fatto le seguenti cose?
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motivi validi per non accettare un lavoro.

Q24 - Pensando al suo prossimo lavoro o cambio di carriera, in che misura è d'accordo con quanto segue usando una scala da 1 (per niente d'accordo) a 5 
(pienamente d'accordo). Non accetterei un lavoro se…

∆ vs 
2022

∆ D’ACCORDO
 Italia vs Globale

∆ D’ACCORDO
Italia vs Europa

 non mi offrisse la sicurezza del lavoro -4%

 pensassi che potrebbe influire negativamente sul mio 
equilibrio vita-lavoro -7%

 non mi offrisse uno stipendio significativamente più alto -9%

 non mi offrisse i benefit che cerco -8%

non offrisse opportunità di avanzamento di carriera new

non offrisse opportunità di apprendimento e di sviluppo per 
adeguare le mie competenze alle esigenze del futuro new

 l'organizzazione non si stesse impegnando in maniera 
proattiva per migliorare la diversità e l'equità -9%

 non mi offrisse la flessibilità dell'orario di lavoro -4%

non fossi d'accordo con i punti di vista o le posizioni della 
dirigenza dell’organizzazione new

l'organizzazione non si stesse impegnando in maniera proattiva 
per essere più sostenibile -10%

non offrisse flessibilità su dove lavorare -7%

non avessi l'opportunità di viaggiare new
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∆ vs 
2022

∆ IN GENERALE
 Italia vs Globale

∆ IN GENERALE
Italia vs Europa

formazione sull'intelligenza artificiale 24% new

benessere e mindfulness 7% new

alfabetizzazione informatica e tecnologica 12% new

competenze di comunicazione e presentazione 6% new

gestione dei progetti software 5% new

programmazione / coding 8% new

competenze di gestione e leadership 4% new

scienza e analisi dei dati 6% new

diversità e inclusione 4% new

empatia e ascolto attivo 2% new

privacy dei dati e sicurezza informatica 5% new

coaching e tutoraggio 4% new

sostenibilità 2% -12%

pensiero creativo e analitico 3% new

sviluppo del business e creazione di relazioni 1% new

non sono interessato/a a nessuna di queste offerte 7% =

i bisogni di apprendimento e sviluppo.

Q28 - Se il suo datore di lavoro glielo proponesse, a quale delle seguenti opportunità di apprendimento e sviluppo sarebbe interessato?

1° posizione

In generale
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avanzamento di carriera: quanto se ne parla?

Q30 - Quanto spesso il Suo datore di lavoro Le parla del Suo avanzamento di carriera? new
Q31 - Con quale frequenza vorrebbe che il Suo datore di lavoro le parlasse del Suo avanzamento di carriera? new

globale europa
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prospettive su nuovi obiettivi e punti di arrivo.

Q32 - Su una scala da 1 (per niente d’accordo) a 5 (pienamente d'accordo) in che misura è d’accordo o meno con le seguenti affermazioni? new

∆ D’ACCORDO
 Italia vs Globale

∆ D’ACCORDO
Italia vs Europa

se trovo un ruolo che mi piace, sono felice di rimanervi, anche se non c'è spazio 
per progredire o crescere

non sono concentrato sull'avanzamento di carriera in questo momento

desidero avere maggiori responsabilità manageriali

l'avanzamento di carriera è una priorità per me in questo momento

sento di poter parlare apertamente con il mio datore di lavoro del mio desiderio di 
progredire rapidamente nella mia carriera

la mia generazione ha un migliore equilibrio tra lavoro e vita privata rispetto alle 
altre generazioni

non desidero un avanzamento di carriera: sono felice nel ruolo che ricopro

sento di poter parlare apertamente con il mio datore di lavoro del fatto che non 
desidero un avanzamento di carriera e che voglio rimanere nel mio ruolo attuale

il mio livello di ambizione professionale cambia a seconda di ciò che accade al di 
fuori del mio lavoro

la mia generazione è più ambiziosa delle altre

il mio datore di lavoro non capisce la mia generazione

la mia carriera è più importante di altri aspetti della mia vita (ad es. la mia vita 
personale)
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∆
 Italia vs Globale

∆ 
Italia vs Europa

RUOLO 
IDEALE 
TRA 5 
ANNI

ruolo a tempo pieno in un'azienda 62%

ruolo a tempo parziale in un'azienda 18%

freelancer 7%

lavoratore/trice a chiamata 4%

imprenditore/trice (unico dipendente) 5%

imprenditore/trice (0-10 dipendenti) 4%

imprenditore/trice (più di 10 dipendenti) 2%

MASSIM
A 

AMBIZI
ONE DI 
RUOLO 

E 
RESPON
SABILIT

À

non voglio ricoprire ruoli manageriali 32%

mi piacerebbe gestire un piccolo numero di persone (1-5) 24%

mi piacerebbe gestire un team (5+ persone) 18%

mi piacerebbe gestire alcuni team (1-5) 10%

mi piacerebbe gestire una divisione 7%

mi piacerebbe essere il capo di un'azienda (CEO) 4%

mi piacerebbe essere il capo della mia azienda 5%

prospettive ed ambizioni dei lavoratori.

Q34 - Tra cinque anni, quale sarebbe il Suo ruolo ideale? new
Q36 - Pensando alla Sua carriera, qual è la Sua ambizione massima in termini di ruoli e responsabilità sul lavoro? new
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